

Елабужский институт (филиал) федерального государственного
автономного образовательного учреждения высшего образования
«Казанский (Приволжский) федеральный университет»
Муниципальное казённое учреждение «Управление образования
Исполнительного комитета Елабужского муниципального района»
Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение
«Центр развития ребенка-детский сад №38 «Золотой ключик»
Елабужского муниципального района



Цвети мой край, родной!

Опыт работы педагогов образовательных учреждений –
участников регионального слета творческих педагогов
«И творчество, и вдохновение, и мастерство - единство трех!»

Елабуга 2019

Яз: Кадерле дусларым, миңа китаргә вакыт. Ә хәзер, әйдәгез, бергәләшеп Жәйне каршы алыгыз. Жәй белән “Әйлән-бәйлән” уены.

Алып баручы: Кадерле, нәниләрәм, Иван Иванович Шишкинның “Аюлар наратлыкта” расеме нәкъ шул вакытта ижат ителгән дә инде. Шул көннән бирле тылсымлы пумала югалмыйча, бик озак еллар хужасына хезмәт иткән, ди.

Шарафеева А.К.,

Данилова Л.М.,

• воспитатели первой кв. категории

МБДОУ “ЦРР-детский сад №38 “Золотой ключик” ЕМР

Пьеса о мальчике, который хотел стать летчиком.

Памяти А.Н. Епанешникова, герою России посвящается.

На берегу реки Кама стоит красивый, зелёный город Елабуга. В этом тысячелетнем старинном городе рождались и жили известные люди: Н. Дурова, И. Шишкин, В. Бехтерев... А вот мы сейчас хотим познакомить с мальчиком Сашей, который родился в 20 веке, в простой рабочей семье в Советское время. В то время многие мальчики мечтали стать летчиками, но вот Саша смог им стать. Давайте мы с вами проживем с ним один день, понаблюдаем, какой он был...

- Мам! Ты помнишь, как бабушка пела частушки? Она и меня петь учила. Я брал в руки дощечку, словно гармошку и давай петь, что есть мочи.

- Вырасту – стану летчиком, сделаю заграничный рейс и куплю себе баян! – пел Саша, сидя на табуретке.

- Сынок, а если летчиком не станешь, – улыбаясь доброй улыбкой, спросила мама.

- Да, если на летчика не попаду, то куда же я пойду? – вдруг глаза Саши заметно погрузнели.

- Ничего, сынок, попадешь, ты у меня упорный, смелый. А ну-ка, иди, пострел, мусор вынеси, а то машина уедет.

- Хорошо, мам! – Саша с легкостью побежал выполнять поручение матери.

Успев вывалить мусор в машину, Саша наблюдал, как сорванцы со двора, не поделив мяч, налетали друг на друга, как молодые петушки.

- Ну, ну, братишки, давайте разыграем мяч, и меня в игру возьмите.

Вот что у Саши не отнять, это говорить спокойно, уверенно, товарищи за это его уважали. Тут он так разыгрался, что забыл про занятие в музыкальной школе.

- Сынок, - кричала мама с балкона. Ты в музыкалку не опоздай!

- Бегу, бегу. Баян и ноты за дверь выставь, пожалуйста!

В музыкальной школе со всех дверей разносятся мелодии на разных инструментах. Где-то тренькает балалайка, где-то дудочка частушку выдувает. А вот и класс, где, серьезно считая клавиши, тянет баян в две стороны Саша.

Не заметил Саша, как мысли унесли его высоко в небо, так он оказался за штурвалом самолета и восхищался невиданной красотой чистого голубого неба, а под ним пушистой периной лежали облака. Мальчик еле сдерживал своё желание: попрыгать на этих пушистых облаках.

Тут он почувствовал на плече теплую руку педагога:

- Учись, сыночек, музыке, - говорит он мягко, но настойчиво. Музыка человеку жить помогает.

И Саша с большим усердием пробегает пальцами по пуговкам инструмента, думая, что, когда станет летчиком в свободное время от полётов на самолёте, он будет вокруг себя собирать друзей, чтоб послушать добрые песни...

- Бабушка, давайте, я Вам сумку донести помогу, - обратился Саша к соседке. Она несла очень тяжело нагруженную авоську.

- Спасибо, сыночек, дай Бог тебе удачи в жизни!

Вот так Саша нёс в одной руке баян в чемодане, а в другой авоську бабу Шурры, слушая её рассказы, как внуки на лето к ней приезжали.

Дома Сашу встретила сестренка Надя. Они весело вместе, шутя друг над другом, пили чай. Потом Саша сел за стол и стал рисовать.

- Саша, ты опять рисуешь дом. Почему ты всегда рисуешь дом?

- Надя, у меня есть мечта: когда вырасту построить дом, да такой, чтобы вся моя родня жила в нём и всем в нём было тепло, хорошо. И никому не хотелось покидать его. Вот я и рисую большой, удобный дом. Сестренка крепко обняла своего брата.

А позади, тихонько стояла мама и вытирала слёзы счастья. Каких замечательных детей они с мужем воспитали.

Матросова Н.С.,

*воспитатель первой квалификационной категории
МБДОУ №38 «Золотой ключик» ЕМР*

Герб города Елабуги

Сценарий театрализованной игры для детей старшего дошкольного возраста.

Цель: изучить историю происхождения герба города Елабуга через сказку.

Герб этот символ, Елабуги – лик.

Знаки его создают монолит.

Корона, земля, дятел на пне,

Листва молодая – все нравится мне...

Если хотите те знаки понять –

Спешите о гербе все разузнать.



История герба Елабуги берет начало с далеких времен. В 1780 году по указу императрицы Екатерина II дворцовое село Трехсвятское стало городом и получило новое название - Елабуга. А через год была учреждена «жалованная грамота» с изображением герба нашего города. 8 августа 2006 года был утвержден герб города, на котором на серебряном поле на зеленой земле - черный пенёк, имеющий две отходящие влево ветви с зелеными листьями, - сидящий с воздетыми крыльями дятел, имеющий золотые глаза и клюв.

Почему именно дятел на пне? Мы вам сейчас все расскажем и покажем. Расскажу вам сказку, а может и не сказку. Но вот что люди говорят:

«Где-то далеко-далеко в дремучем лесу жил - был добрый лесной дух. Бродил он целыми днями среди деревьев и следил за порядком: то гнездышко на ветвях мелких птичек поправит, то рану зверьку залечит, то засыхающую травинку водичей напоит. Вот однажды насобирал лесной дух полный мешок разных вредных козявок, жучков,

букашек, комаров, что водятся в лесу. За кого бы послать утопить в море всю эту в себе птицу, подал мешок и говорит:

- На вот, возьми, отнеси этот мешок к м развязывай, не любопытствуй, что там вну справишься. Поняла?

Птица:

- Как не понять! Разве я враг себе? Да я никогда не бывало. Исполню все как надобно Лесной дух:

- Ну, ступай!

Вскинула птица мешок на спину и полете любопытство так разобрало, как же тут спрячено?

Птица:

- Может, и путное что-то есть? Бросить-т взгляну и опять завяжу.

Остановилась она, опустила мешок и тол мошки, жучки, козявки, букашки, почуяв Одни поскорее в траву, в землю зарытьс Перепугалась птица, заметалась, забегала поймала, посовала в мешок — всего н повиниться Лесному духу.

Лесной дух ей и говорит:

- Что ты наделала, глупая птица! Теперь т всех по всей земле, кого упустила, и покуде деревьев!

Дятел собрал всех своих друзей на помощь страны. Некоторые поселились в лесах и дятел отдыха не знал, круглый год по лесу только жил, труд его всегда кормил.

Дятел: Я по дереву стучу,

Червячка добыть хочу,

Хоть и скрылся под корой —

Всё равно он будет мой!

В те далекие времена кругом возле Е шагом отвоевывал у них место для жизни дубовом венце. Из вершинника делался лесного зверя и разбойного люда. А пны выжигались. Здесь и лакомились птицы ре ягодами. А дятлов было очень много. Не взялась шуметь.

Кукушка: Надоел ты, дятел, всем,

Жизнь тебе дана, зачем?!
День и ночь в лесу стучишь,

букашек, комаров, что водятся в лесу. Завязал он мешок туго-натуго и раздумывает, кого бы послать утопить в море всю эту вредную живность. Вот и надумал. Призвал к себе птицу, подал мешок и говорит:

- На вот, возьми, отнеси этот мешок к морю и забрось, утопи его. Да смотри не развязывай, не любопытствуй, что там внутри! Иначе таких бед натворишь, вовек не справишься. Поняла?

Птица:

- Как не понять! Разве я враг себе? Да как же так я ослушаюсь?! Такого со мной никогда не бывало. Исполню все как надобно. Не развяжу!

Лесной дух:

- Ну, ступай!

Вскинула птица мешок на спину и полетела своей дорогой. Далеко-то она не улетела, любопытство так разобрало, как же тут утерпеть, не заглянуть, что же в мешке спрятано?

Птица:

- Может, и путное что-то есть? Бросить-то дело недолгое. Я только одним глазком взгляну и опять завяжу.

Остановилась она, опустила мешок и только стала развязывать, как оттуда полезли мошки, жучки, козявки, букашки, почувяв волю, заторопились упрятаться кто куда. Одни поскорее в траву, в землю зарыться, другие - в щелки коры, на деревья.

Перепугалась птица, заметалась, забегала. Как теперь всех поймать? Сколько-то и поймала, посовала в мешок — всего ничего. И пришлось ей вернуться в лес, повиниться Лесному духу.

Лесной дух ей и говорит:

- Что ты наделала, глупая птица! Теперь ты будешь называться дятлом, ищи и лови всех по всей земле, кого упустила, и покуда не переловишь, так и будешь долбить кору деревьев!

Дятел собрал всех своих друзей на помощь. Так дятлы разлетелись во все леса нашей страны. Некоторые поселились в лесах нашего любимого города Елабуга. Каждый дятел отдыха не знал, круглый год по лесам летал и по деревьям стучал. Он работой только жил, труд его всегда кормил.

Дятел: Я по дереву стучу,

Червячка добыть хочу,

Хоть и скрылся под корой —

Всё равно он будет мой!

В те далекие времена кругом возле Елабуги были густые леса. Человек шаг за шагом отвоевывал у них место для жизни. Тут же ставил избу из толстых бревен на лубовом венце. Из вершинника делался сплошной забор, служивший защитой от лесного зверя и разбойного люда. А пни долгое время не выкорчевывались и не выжигались. Здесь и лакомились птицы различными личинками насекомых, лесными ягодами. А дятлов было очень много. Но вот однажды в светлый день стая птиц взялась шуметь.

Кукушка: Надоел ты, дятел, всем,

Жизнь тебе дана, зачем?!
День и ночь в лесу стучишь,

Спать спокойно не даёшь.

Иволга: Улетай, милоч, от нас,

Улетай, прошу, сейчас!

Будет тишь и благодать.

Будем мы спокойно спать!

Ворова: Вон из леса дятел, вон,

Иль созвать мне всех ворон?!

Дятел глаз не опускал, он спокойно им сказал:

- День и ночь в дугу я гнусь,

Ради всех в лесу тружусь,

И раскрою вам секрет,

Я спасаю вас от бед!

А у сойки взгляд чумной, ей не думать головой:

- Ты, дружок, ещё болтун,

Как спасаешь нас ты, врун?!

Стая птиц взялась шуметь. Дятлу ор не одолеть. Вдруг вздохнули все деревья, распрямылись и за дятла заступились.

Сосна: У нас, деревьев, доктор свой,

Не обычный, а лесной,

Без лекарств и инструмента

Он излечит пациента.

Ель: Личинок вредных насекомых,

Дятел быстренько найдет,

И личинок обреченных,

Быстро съест и уберет.

Ляпа: Дятел сутками не спит,

Ест личинок и жучков.

Всех вредителей он съест,

От врагов очистит лес.

Приутихли птицы вдруг. Тишина стоит вокруг. Вдруг все дятла стали хвалить и бодрить.

Сова: Наш дятел не дровосек,

не плотник,

А первый в лесу работник.

Все время стучит, деревья долбит.

Но их не калечит, а только лечит.

Сницца:

Над жуком и короедом

Держит он всегда победу.

По деревьям тук да тук:

Кто для леса верный друг?

Все птицы: Конечно, дятел – лесной лекарь.

Так и хвалят до сих пор, слова нет ему в укор. И по сей день только и слышно в лесу: тук-тук-тук, тук-тук-тук! Будучи олицетворением неутомимости, трудолюбия и упорства, дятел вполне заслужил место на гербе нашего городка.

Хасанова Т.М.,

воспитатель первой кв. категории

Бакеева Н.А.

музыкальный руководитель высшей кв. категории

МБДОУ «Детский сад «Волшебная сказка» общеразвивающего вида»

Заинского муниципального района РТ

“Каз өмәсе” бәйрәме

Балалар бакчасында зурлар һәм мәктәпкәчә эзерлек төркеме балалары

белән кичә үткәрү өчен сценарий

Максат. Балаларны татар халкының милли бәйрәме “Каз өмәсе” йоласы белән таныштыру, халкыбызның күркәм гореф-гадәтләре, матур йолалары, жыр һәм

биоләрен өйрәнү һәм башкару. Хезмәткә м күтәрү.

Җиһазлар: ясалган казлар, каурыйлар, к бизәкләр белән бизәлгән көянтәләр, чиләкл киёмнәрдән.

Авыл да ой эче күренеше, матур көй яңгырй

Лилиана: Авылларда хәзер каз өмәсе,

Уз, рәхим ит, әйдә кунакка.

Өреләре чыккан каз ашларын

Табалмассың башка юллап та.

Әби: (*Тәрбияче үз –үзенә сөйләп керә*) И бакчадагы кишерләренә, чөгендерләренә, бәр инде зур эшләрнең берсе генә калып бара урамда су буеннан кайтучы казлар да кил Күрше кызларына да әйткән идем, хәзер унган, тырыш кызлар бит безнең күрше кыз. **Алия:** Исәнме, Асия әби! Без керептә житт бетергәнсең?

Әби: Исәнме, кызым. Килеп тә життегезм Иртәрк түгелмесең әле балакайларым?

Сөмбел: Юк инде әби мондый матур көз и Әбием, үзгә дә бит барысын эзерләп куйган

Әбекәй: Әйе, кызым, суым хәзер кайнап бабагызга да әйтермен казларны алып керел

Бабай: (*казлар тотып керә*). Ини, безнең у житкәннәр икән бит. Менә сезгә кызлар эшлөгез. *Чыгып китә.*

Әбекәй: Кызларым карагыз әле монда. И йолкып алабыз, аннары яндырабыз. Хәз кызларым, сезгә дә менә һәр бергезгә ка *сүзләр әйтә-әйтә кызлар каз йолкыйлар.*

Сөмбел: Казларыгыз бигрәк матур

Таза булып үскәннәр

Ә йоннары, каурыйлары

Мамыкланып беткәннәр.

Зария: Әбиебез иртә- кичен

Нык карады аларны

Тилгәннәрдән, каргалардан

Коне бие саклады.

Әбекәй: Рәхмәт балакайларым. Безнең яш бар иде. Шул жырға жырлап - биеп күрсәтә

Жыр “Каз канаты” (кызлар)

Әбекәй: Булдырдыгыз кызларым, бик матур Бабай: (*бабай белән малайлар керәләр*) Әй керик, хәлләрен белешик әле.

Зайнутдинова Н.А.,
воспитатель первой кв. категории
МБДОУ «ЦРР-детский сад №38 «Золотой ключик» ЕМР
Золотые монеты Глафиры

Давным-давно в некотором царстве – некотором государстве жила была в семье купца знатного девочка Глаша. Была она девочкой смышленной не по годам, родителям послушной, чуткой к чужим несчастьям и очень доброй. Маме, бабушке и всем людям всегда помогала. Славная была девочка, весёлая, улыбочивая.

Дом купца стоял на пригорке возле леса. Как – то раз, взяла Глаша большую и толстую книжку и отправилась на прекрасную цветочную полянку около леса. Это была волшебная полянка, ромашковая и васильковая. Ах, как хорошо и интересно читалось на ней!

Вдруг услышала Глаша около себя странное попискивание. Прислушалась девочка, потом присмотрелась. И увидела маленького комарика. Он немного полетал рядом с ней и устало опустился Глаше на ладошку.

– Девочка, девочка, – жалобно пропищал комарик. – Помоги мне, пожалуйста!

– Бедняжка, что случилось? – спросила она.

– Я подвернул крылышко, – горько заплакал он. – Я собирал еду для своих деток, попал в паутину, зацепился и поранился, выбираясь из неё. Помоги мне, девочка, отнеси меня в лес, к дому, к моим деткам. Иначе, они умрут с голоду, а я от горя!

– Бедный комарик, бедные детишки! – воскликнула Глаша. – Конечно, я помогу тебе дружок и отнесу тебя к твоему домику. Показывай дорогу!

И комарик показал дорожку к дому своему.

– Благодарю, добрая девочка! – с благодарностью сказал он ей, когда они пришли.

– Я тебя никогда не забуду!

Он взмахнул здоровым крылом и улетел в домик, кормить детишек.

– Пожалуйста! – крикнула ему вслед девочка.

И вдруг ей послышалось какое-то кряхтение. Девочка обернулась и увидела маленькую белочку, которая тащила большой мешочек. Маленькие капельки пота скатывались по ее шубке на землю.

– Здравствуй, добрая девочка! – сказала белочка. – Дай пройти.

– Здравствуй, работница! – сказала Глаша и отошла в сторонку. – Тебе, наверное, тяжело? Что ты несёшь? Хочешь, я тебе помогу?

– Я заготовила на зиму мешочек орешков и теперь несу его к себе в дупло! – ответила белочка.

– Если ты мне поможешь, я буду тебе очень благодарна. Орешки такие тяжелые, а до моего домика ещё очень далеко.

– Конечно, я тебе помогу! С удовольствием! – девочка взяла у неё орешки и пошла за белочкой к её домику.

Солнышко ещё светило на ясном, голубом небе, когда они пришли.

– Благодарю, добрая девочка! – сказала белочка, махнув хвостиком. – Я тебя никогда не забуду!

– Да не за что, подруга! – Глаша улыбнулась. – Обращайся, если что! До свидания!

И только она собралась идти обратно, как увидела маленького птенчика. Он лежал на земле и беспомощно барахтался во мхе!

– Что с тобой случилось, малыш? – спросил.
– О, какое горе! – заплакал он. – Я играю ни за что теперь туда не подняться, а съедят страшные и злые волки.

– Не плачь, я помогу тебе! – воскликнул дерево. Ах, как тяжело было забираться! Она добралась до гнезда и посадила туда.
– Благодарю, добрая девочка! – радостно Девочка слезла с дерева, собралась была знает дорогу домой.

Настал вечер. Да не простой, а поздний наступила ночь. Делая свои добрые дела, теперь поплатилась за это. Она поняла, лесу. Она стала ходить, искать тропинки напрасно. В лесу ночью темно, хоть и помощь, но никто не отзывался. Все звери только злые волки рыскали в поисках припозднившихся белочек, и все ближе к пенькам и расплакалась...

И вдруг началась гроза! Все вокруг. Пошел дождь, да такой сильный, так близко подальше и затаялись далеко в лесу и промокать, она стала искать, где бы ей укрыться, что если бы мы были там, в это увидела на лесной опушке большое, высокое...

Тут раздался ужасный грохот, такой комарик, и смертельно уставшая белочка, страшно, что не спали они всю оставшуюся ночь, засветило теплое летнее солнышко, она лежала прямо на земле под корягой, что молнии. А рядом с ней стоял горшочек Глаше, разбудили её, напоили росой, накормили...

С тех пор прошло много времени. И она стала такими полноводными и быстрыми. И она в лесу в ту далёкую летнюю грозовую ночь дела она не перестала делать: милосердием и добротой.

– А где же горшочек с золотыми монетами? На те, монеты построила Глафира школу. безопасному поведению не только звери, здания положены в кладку основания зооучилища глубоко зарыты. Может быть, поэтому школа не школа, а УНИВЕРСИТЕТ. Может быть...

— Что с тобой случилось, малыш? — спросила у него девочка.
— О, какое горе! — заплакал он. — Я играл в своем гнезде вон на том дереве и упал. Мне ни за что теперь туда не подняться, а скоро наступит вечер, а потом и ночь, и меня съедят страшные и злые волки.
— Не плачь, я помогу тебе! — воскликнула девочка, взяла птенчика и полезла на дерево. Ах, как тяжело было забираться на дерево. Но Глаша не привыкла отступать. Она добралась до гнезда и посадила туда птенчика.
— Благодарю, добрая девочка! — радостно прочиркал он. — Я тебя никогда не забуду! Девочка слезла с дерева, собралась было идти домой, но поняла, что потерялась и не знает дорогу домой.

Настал вечер. Да не простой, а поздний. Вокруг стало темно и страшно и, вскоре наступила ночь. Делая свои добрые дела, девочка не обращала внимания на время и теперь поплатилась за это. Она поняла, что заблудилась в этом большом и дремучем лесу. Она стала ходить, искать тропиночки, которые вели к дому. Но было все напрасно. В лесу ночью темно, хоть глаз выколи. Стала Глаша кричать и звать на помощь, но никто не отзывался. Все зверьки сладко спали в своих теплых постельках, и только злые волки рыскали в поисках упавших с дерева птенчиков или припозднившихся белочек, и все ближе и ближе подходили к Глаше. Девочка села на пенёк и расплакалась...

И вдруг началась гроза! Все вокруг как загромыхало! Это был страшный гром. Пошел дождь, да такой сильный, так бил и хлестал, что злые волки разбежались куда подальше и затаились далеко в лесу под большими корягами. Глаша тоже стала промокать, она стала искать, где бы ей укрыться. И вдруг сверкнула молния, да так сильно, что если бы мы были там, в это время, в лесу — то точно ослепли. Девочка увидела на лесной опушке большое, высокое дерево, побежала к нему.

Тут раздался ужасный грохот, такой, что проснулись все звери: и даже раненый комарик, и смертельно уставшая белочка, и маленький птенчик. И так им было страшно, что не спали они всю оставшуюся ночь. А на утро, когда гроза прошла, и засветило теплое летнее солнышко, они увидели маленькую добрую девочку. Она лежала прямо на земле под корягой, что осталась от огромного дерева после удара молнии. А рядом с ней стоял горшочек с золотыми монетами. Звери спустились к Глаше, разбудили её, напоили росой, накормили орешками и проводили домой.

С тех пор прошло много времени. Лес стал не такой густой и темный, реки не такими полноводными и быстрыми. И наша Глафира выросла. Хоть и страшно ей было в лесу в ту далёкую летнюю грозовую ночь, куда попала по доброте своей, но добрые дела она не перестала делать: милосердие, чуткость и жертвенность укоренились в её характере.

— А где же горшочек с золотыми монетами? — конечно, спросите вы.

На те, монеты построила Глафира школу лесную, в которой обучались грамоте, письму, безопасному поведению не только звери и птицы, но и благородные девицы. По углам здания положены в кладку основания золотые червонцы, а сам горшочек волшебный глубоко зарыт. Может быть, поэтому школа эта до сих пор процветает! Хотя это уже и не школа, а УНИВЕРСИТЕТ. Может быть, мы и с тобой там встретимся...